

11人为他牺牲、17人弃暗投明……

孙泰镐的抗美援朝记忆

“我从一个不懂事的农村孩子，到后来参军打仗，当干部，活到现在！看到我们国家强大起来，我们的军队装备也提升了，我感到非常骄傲。”今年已经85岁的孙泰镐说。

朝鲜族老兵孙泰镐的家乡在吉林省海龙县湾龙乡（今属吉林省梅河口市）。作为志愿军在朝鲜战场上7个对敌广播站里的朝语播音员之一，孙泰镐对上前线抗战的记忆深刻。

1950年10月，湾龙乡的夜里时常能听到敌军飞机轰炸的隆隆声。轰鸣声中，16岁的孙泰镐抱着“赴死”的决心，报名参加志愿军，怕报不上名，还特意虚报了1岁。

1951年5月，新兵集训后，孙泰镐被分配到志愿军第67军199师597团任联络员，做朝语翻译工作。5月下旬，他们从被美军炸毁的丹东桥上铺着木板蹚过鸭绿江，到达朝鲜新义州。

战场上，担任联络员的孙泰镐常常身上揣着4个手榴弹，手拿小臂长的喇叭筒，碰到敌人就用朝语喊：“缴枪不杀！”

上甘岭战役前，67军和15军各守上甘岭的半个山。那时，敌人天天炮轰上甘岭。有一天，敌人突然停止炮击，这引起

志愿军关注。为摸清敌军企图，孙泰镐所在连队接到侦察敌营抓捕敌军“舌头”的任务。所谓“舌头”，是被俘获后能够口供有效情报的敌军官兵。

作为朝语翻译，孙泰镐和执行这次任务的侦察班一起进入敌营。刚潜伏到距敌哨兵很近的一处被炸毁的破房子里，他就听到一个敌军官训斥哨兵：“站岗，你只能往前看！看别的地方，敌人来了咋办？”他意识到说话的是个军官，于是马上翻译给了班长，班长带他和副班长摸到了敌军官回营的路上，合力抓住了敌军官，掌握了重要敌情。

这次任务后，孙泰镐被抽调到敌工科做瓦解工作。上甘岭战斗的43天里，他和战友们在岭东侧的一个坑道里组建了广播站，白天头顶着炮火轰鸣在山洞里背稿子，晚上就从广播站出发，穿过放哨班，跨过距敌军300米的距离，摸到前沿阵地的战壕里用喇叭进行广播。

夜深人静的时候，孙泰镐播讲的是瓦解敌人的稿件，扩音器里播放的是亲情音乐，搅得敌人睡不好觉。对面的敌军长官恨透了孙泰镐，一天夜里，敌人用重炮轰炸广播站一带，炮火过后，敌人用

广播喊话说：“对面的共军，挨炮弹的滋味怎么样？”孙泰镐立刻用广播回应：“你们的炮弹都是棉花做的，落到我们阵地上只是给擦擦灰。”对方气急败坏地命令下属：“一定要抓住中共的沈记圆（孙泰镐当时的化名）。”

1952年11月的一天，广播站遭敌人围攻，站里11名战友为保护孙泰镐先后牺牲，之后团里及时派来援兵打败了敌人。每每思及那些牺牲的战友，孙泰镐总是止不住地流泪。

广播站虽然遭受过敌人若干次疯狂的破坏，但孙泰镐没有离开上甘岭一步，没有间断过一天的对敌广播。广播站的人员一个月换防一次，却没人能接替孙泰镐的工作，他一直坚守到完成任务。

10个月的炮击，震聋了孙泰镐的1只耳朵，但他的努力没有白费，志愿军对战局的分析和对敌军的心理袭扰，起到了瓦解之效，先后有17名敌军官兵因听了广播弃暗投明。1953年，工作成绩突出的孙泰镐荣立三等功。

抗美援朝结束后，上甘岭的日日夜夜和那些牺牲的战友永远地留在了孙泰镐的记忆中。

■ 新华时评

弘扬抗美援朝精神 捍卫国际和平正义

70年前，为保卫和平，反抗侵略，中国党和政府毅然作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策，英雄的中国人民志愿军抗美援朝，高举正义旗帜，同朝鲜人民和军队一道，舍生忘死、浴血奋战，赢得抗美援朝战争伟大胜利。70年后的今天，我们深切缅怀志愿军英雄，铭记这场正义之战的伟大胜利，弘扬伟大的抗美援朝精神。

抗美援朝战争，是保卫和平、反抗侵略的正义之战。1950年6月，朝鲜战争爆发，美国纠集“联合国军”进行武装干涉，并派遣美海军第七舰队侵入中国台湾海峡。此后，侵略美军越过三八线，直逼鸭绿江，并出动飞机轰炸中国东北边境城市和乡村，把战火烧到新生的中华人民共和国国土之上。面对美国侵略，应朝鲜劳动党和政府的请求，为维护正义，保卫中国领土安全，捍卫和平，中共中央在极端困难的情况下，毅然作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策，以大无畏的英雄气概果敢承担起保卫和平的历史使命。


雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。英雄的中国人民志愿军高举正义旗帜，同朝鲜人民和军队一道，舍生忘死、浴血奋战，书写了气壮山河的英雄史诗，最终赢得抗美援朝战争的伟大胜利。这是中朝两国人民和军队团结战斗的伟大胜利，也是维护世界和平和人类进步事业的伟大胜利。

抗美援朝战争的胜利，是正义的胜利、和平的胜利、人民的胜利。抗美援朝打出了新中国的军威国威，打出了数十年和平发展环境。中国人民志愿军的力量源泉及其获得胜利的根本原因，正是抗美援朝斗争的正义性。

70年斗转星移，中华大地发生的沧桑巨变举世瞩目。鉴往知来，新时代弘扬伟大的抗美援朝精神，就是要继承和弘扬“为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神，英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神，不畏艰难困苦的革命乐观主义精神，慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神，为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神”。伟大的抗美援朝精神是弥足珍贵的精神财富，必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。

本版文图据新华社

中共中央、国务院、中央军委 颁发“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章



2020年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

中共中央、国务院、中央军委向参加抗美援朝出国作战的、健在的志愿军老战士老同志等颁发“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章

纪念章使用紫铜胎镀金、银材质，通径为50毫米

纪念章核心部分为志愿军战士形象和70束光芒，以和平鸽、水纹和中朝两国国旗元素编制的绶带环绕四周，外围采用五星、桂叶和象征五次战役的箭头等元素，组成金达莱花的五瓣造型，象征中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年，寓意伟大的抗美援朝战争是保卫和平、反抗侵略的正义之战，伟大的抗美援朝精神永远是中国人民的宝贵财富，彰显了我国不畏强敌、维护世界和平、构建人类命运共同体的坚定决心和信心



2021年度大同日报 大同晚报

征订全面开始

感谢新老读者的厚爱

各县/区到当地宣传部订阅

市内征订：2503915、13223523055
云冈区发行部：13383523964（同煤集团、云冈区、恒安新区）

花园大饭店 GARDEN HOTEL
订餐电话：5865888、5865866

欢迎热心公益事业的单位\个人参与订党报送温暖活动